

Принято считать, что в Канаше проживало два Героя Советского Союза - И.А. Кабалин и П.Х. Бухтулов. Эти имена известны всем горожанам - в их честь названы улицы города, а в мемориальном комплексе установлены бюсты Героев. Но до сих пор мало кто знает, что нашим земляком являлся еще один Герой - Иван Михайлович Федоров.

Он родился 1 июля 1924 года в русском селе Турминское нынешнего Кайбицкого района Татарии. Часто указывают неверную дату - 31 июня. Тогда это была Большеподберезинская волость Татарской АССР. В селе, расположенном в трех километрах от границы с Чувашией на берегу реки Кубня, в то время было почти 700 дворов. То есть, оно было втрое крупнее тогдашнего Канаша.

В семье Иван был первенцем. Мать, 20-летняя Наталья Ивановна, работала в местной больнице, которая находилась как раз напротив дома, где они жили. Отец, 32-летний Михаил Андреевич, ветеран 1-й Мировой и Гражданской войн, был занят крестьянским трудом. Здесь Иван окончил 4 класса начальной школы. Учился он хорошо, росмышленным, физически крепким паренком.

Семилетка же находилась в Большом Подберезье. До нее надо было шагать пешком более 10 километров, поэтому он не стал там учиться. После районирования и создания колхозов, Турминское оказалось не только безнадёжной глубиной. В селе стало трудно выживать, и народ все активнее потянулся в города. В 1939 году Федоровы тоже решили перебраться в Казань.

Однако жизнь в столице Татарии с самого начала не заладилась. Во-первых, там не удалось решить проблему с жильем. Во-вторых, всю зиму здесь проболела годовалая Оля. Она была уже пятым ребенком в семье, появившимся, после некоторого перерыва, вслед за тремя старшими братьями и сестрой. На следующий год, по совету одного из знакомых, Федоровы приехали в Канаш.

Здесь отец стал трудиться на пищекомбинате, предшественнице будущей кондитерской фабрики. Предприятие сразу выделило Федоровым половину своего служебного дома №12 по улице Западной. Это была большая удача.

освобождавших в ходе Яссо-Кишиневской операции Молдавию и вышедших к румынской границе.

В начале декабря 1944 года, под Будапештом, И. Федоров был в рядах 877-го артиллерийского полка 25-й Свирской гаубичной бригады 7-й артиллерийской дивизии прорыва 46-й армии 2-го Украинского фронта. На груди будущего Героя уже красовалась медаль "За отвагу". К тому же он трижды был удостоен благодарности Верховного Главнокомандования.

Немцы считали свои оборонительные линии на Дунае непреодолимой преградой. Западный берег реки действительно был сильно укреплен. Сама река была под плотным артиллерийским и пулеметным обстрелом. Командование 2-го Украинского фронта решило для начала создать небольшой плацдарм в районе города Эрчи, что немного юго-западнее Будапешта, а уж потом организовать переправу основных сил.

добрались до нужной высоты, с которой хорошо просматривались огневые вспышки немецких орудий, и там окопались.

Уже через полчаса после начала десантирования рация И. Федорова вышла в эфир. В течение трех часов непрерывного и ожесточенного боя она передавала координаты целей для своей гаубичной бригады, корректируя огонь артиллерийских орудий. За это время немцы пять раз переходили в контратаку, пытаясь оттеснить штурмовой отряд к реке.

Однако благодаря успешной работе корректировщиков к утру их сопротивление было подавлено. С помощью сведений, переданных Федоровым и его товарищами, были полностью уничтожены две минометные батареи с прислужкой, пять пулеметных огневых точек, так называемых дзотов, и до ста солдат и офицеров, которые располагались на первой линии обороны и препятствовали действиям десантников.

■ К 65-летию Великой Победы

# ГЕРОЙ

## С УЛИЦЫ ЗАПАДНОЙ

*В стране готовятся торжественно отметить 65-летие Победы в Великой Отечественной войне. Накануне памятной даты принято вспоминать и чествовать всех тех, кто своими ратными делами на фронте и в тылу внес посильный вклад в*



мье, нередко ревновала мужа к работницам фабрики, устраивая внезапные визиты к нему на работу. А однажды на этой почве устроила скандал, высказав претензии не только мужу, но и его родителям. Осенью 1947 года Иван вынужден был перебраться в город Павловский Посад, на родину Валентины.

Тут надо сказать, что в обычной, мирной жизни, характер Ивана Михайловича был вовсе не героический. Он был мягким и добродушным. Вдобавок скромным, что, впрочем, является отличительной чертой всех Федоровых. В то же время И. Федоров был очень надежным и ответственным человеком, на которого всегда можно было положиться.

В Павловском Посаде Иван Михайлович думал задержаться ненадолго, но оказалось - навсегда. Здесь он работал помощником мастера ткацкого производства на фабрике имени 10-й годовщины Красной Армии, ставшей в 1963 году Московским платочным объединением. Валентина была поваром. Здесь у них вскоре родился сын Коля.

Уже в 6-летнем возрасте, по неосторожности, он получил обширные ожоги, и спасти его врачам не удалось. Через год после смерти сына у Федоровых родилась дочь Оля. В Канаш они не приезжали, да и переписка как-то не сложилась. По-видимому, сказались обстоятельства расставания. Родственники из Канаша тоже только дважды гостили в его однокомнатной квартире в Павловском Посаде.

Однако в сентябре 1969 года И. Федоров все же побывал в своем родном, как он считал, городе. Он был несказанно рад встрече со своими сестрами и другими близкими родственниками. Выглядел Иван Михайлович, как всегда, бодрым и здоровым, несмотря на все перенесенные ранения. Но 1 февраля 1971 года И.М. Федоров скоропостижно скончался от обширного рака легкого. Ему было всего 46 лет.

А как же сложилась судьба его боевых товарищей, волею обстоятельств оказавшихся рядом с ним в том героическом для них военном эпизоде? Выяснилось, что оба они тоже русские, и тоже выходцы из сельской местности. После войны жили и работали в крупных городах - Куйбышеве (Самаре) и Харькове.

Иван Ильич Смоляков родился 22 октября

Левина и Владимир. А всего в семье было четыре сына и три дочери.

Со временем из Турминского в Канаш переехала и часть других родственников Федоровых. Поэтому в городе оказалась большая родня выходцев из села. Наталья Ивановна очень хотела, чтобы ее старший сын стал медиком. С этой целью в Казани она отводила Ивана на экзамен для поступления в фельдшерскую школу. Сейчас это медицинский колледж. Но парень экзамен сдавать не стал.

Выбор матери был ему не по душе. К тому же, возможно, он не хотел уже быть лишней обузой для разросшейся к тому времени семьи. Учеба в средних учебных заведениях в те годы была платной. В 1940 году Иван поступил в школу фабрично-заводского ученичества (ФЗУ), где одновременно можно было получить семилетнее образование. Во время учебы вступил в комсомол. Но поработать на производстве ему не пришлось.

С началом войны, весной 1942 года, 17-летний И. Федоров был направлен в Казань на полугодовые курсы радистов. После окончания курсов, в сентябре 1942 года, Канашским райвоенкоматом наш земляк был призван в армию. Но на фронт он погал не сразу. Иван вновь был направлен на учебу, на этот раз во 2-й учебный артиллерийский полк.

После завершения учебы он стал командиром отделения и получил назначение в 887-й гаубичный артиллерийский полк. Тогда же определена его воинская специализация - радист-корректировщик. В этом качестве он пребывал до конца войны. Артиллерийский полк, куда прибыл Иван, входил в дивизию Резерва Главного Командования и часто перебрасывался с одного фронта на другой.

Боевой путь И. Федорова начался в январе 1943 года на Юго-Западном фронте. В составе небольшой мобильной группы, рискуя жизнью, Иван неоднократно пробирался близко к расположению противника, или даже в его тыл, чтобы передавать координаты для нанесения точного артиллерийского огня. В сентябре 1943 года он в первых рядах 3-го Украинского фронта участвовал в форсировании Днепра и захвате плацдармов на его правом берегу.

Здесь его ранило. Всего же за всю войну он был ранен трижды. В июне 1944-го, уже в составе Карельского фронта, Иван корректировал огонь при взламывании обороны немцев у реки Свирь. В августе он оказался в составе передовых частей 2-го Украинского фронта,

## Три грозные гоубы тем более достойны благодарной памяти потомков.

Для десантирования на вражеский берег были выделены два штурмовых батальона 305-го стрелкового полка. Одним из них, кстати, командовал уроженец Моргаушского района Чувашии Яков Анисимов, Герой Советского Союза, в честь которого названа одна из улиц в Московском районе Чебоксар. Он погиб при выполнении именно этого задания.

В состав десанта были включены и три корректировщика с радиостанцией. Конечно же, выполнение ответственной роли доверялось самым надежным и опытным воинам. Ими оказались командир батареи старший лейтенант И. Смоляков, командир отделения сержант И. Федоров и радист рядовой Н. Шаповалов. По их указаниям намечалось уничтожить огневые точки противника, представлявшие основную угрозу при форсировании реки.

В ночь со 2-го на 3-е декабря была проведена разведка в тылу противника и выбрано наиболее приемлемое место для создания плацдарма. Переправа же на лодках штурмовой группы началась 4 декабря в 23 часа. Над рекой стелился туман, до костей пробирал пронизывающий холод, а с противоположного берега противник вел беспорядочный, заградительный огонь.

Десантники старались передвигаться бесшумно, соблюдая дистанцию - так было безопаснее. Лодка трех корректировщиков была в составе передовой группы. Но не всем нашим воинам удалось тогда беспрепятственно достичь цели. Уже недалеко от своего берега противник обнаружил десант и открыл по нему уничтожающий огонь. Немного не доплыв до берега, от разрыва снаряда опрокинулась и небольшая лодка корректировщиков.

Рация, завернутая в плащ-палатку, оказалась в ледяной воде. "Рацию! Спасайте рацию!" - услышал Иван приглушенный голос командира батареи. За ней вновь пришлось нырнуть в ледяную воду, но при этом быстро вытащить со дна реки. Автоматы и гранаты также оказались в целости. Отчаянно борясь с обжигающим холодом, все трое стали продвигаться к берегу.

Пробираясь под непрерывным обстрелом вглубь вражеской территории, им пришлось, вдобавок, преодолеть искусственное заграждение из колючей проволоки и заминированную полосу. Корректировщики, в итоге, успешно



Плацдарм в итоге удалось не только отстоять, но и несколько расширить. Создалась благоприятная обстановка для переправы через Дунай основных сил фронта. Корректировщики внесли неоценимый вклад в этот общий успех. Именно с этого плацдарма 10 декабря началось генеральное наступление наших войск, закончившееся 26 декабря полным окружением 188-тысячной Будапештской группировки врага.

24 марта 1945 года за отвагу, проявленную при форсировании Дуная, 20-летнему Ивану Федорову было присвоено звание Героя Советского Союза. Сам он в это время находился на излечении в одном из госпиталей после полученного 7 марта тяжелого ранения в ногу. Газету с вышедшим накануне Указом ему передал радостный санитар: "Да ты у нас оказывается Герой! С тебя причитается!"

Иван был искренне удивлен известием - он уже успел позабыть о том военном эпизоде. Их в его послужном списке были уже десятки. В письме начальника политотдела воинской части полковника Белоглазова, присланном в адрес первых лиц Канаша в мае 1945 года, говорилось, что И. Федоров "блестяще справился с задачей, чем в значительной степени способствовал успешному развертыванию операции на решающем участке фронта".

В госпитале Иван Михайлович пробыл до июля. Нога зажила, он уже не хромотал. После этого наш земляк успел окончить военно-дорожное училище, стал командиром отделения связи отдельного учебного телефонно-телеграфного полка. Из армии же был демобилизован только летом 1947 года. Вернулся он в Канаш не один, а с женой Валентиной. Почти сразу устроился на работу на кондитерской фабрике, где продолжал трудиться отец.

Тот уступил сыну свою должность заведующего складом, а сам перешел в охрану. Жить молодые стали в родительском доме. Однако дальнейшая жизнь в Канаше для Ивана, увы, не сложилась. Во-первых, пополнившись до 9 человек семейству стало уже тесновато под одной крышей. А перспектива получения отдельного жилья, даже для героя войны, выглядела туманной.

Но, пожалуй, главная причина внезапного отъезда молодой четы кроется в характере Валентины. Она трудно уживалась в новой се-

инженером на оборонном заводе имени Маспенникова. Завод изготавливал взрыватели для артиллерийских снарядов и известные многим часы "Победа". Умер 25 апреля 1980 года.

Николай Дмитриевич Шаповалов родился 23 октября 1925 года. Был родом из Алтайского края. После демобилизации обосновался в Харькове. Работал машинистом тепловоза на Южной железной дороге. Умер тоже 1 февраля, но на 14 лет позже Ивана Михайловича. Оба были представлены к званию Героя одновременно с И. Федоровым. И оба не дожили до 60 лет. Очевидно, сказались тяготы и лишения военных лет.

Сегодня в Канаше живут многочисленные родственники И.М. Федорова, его родные сестры и младший брат. Город около 70 лет является основным местом проживания большинства представителей рода Федоровых. Но память об их героическом брате и дяде здесь почему-то не прижилась. Она живет в Апастове, бывшем райцентре, где он никогда не бывал, в Казани, Павловском Посаде. Его имя там увековечено навсегда.

В Канаше же на протяжении уже десятков лет - полное забвение. Даже скромный стенд с упоминанием, в числе других, его имени, который выставлялся в краеведческом музее, практически не появляется на виду с начала 1980-х годов. В отличие от двух известных в городе Героев войны, Иван Михайлович Федоров не является Почетным гражданином города.

Его именем не названа улица, не установлен бюст, отсутствует мемориальная доска. Нет ничего из того, чем отмечена в Канаше память о И. Кабалине и П. Бухтулове. Никто из Федоровых не приглашается на встречи, посвященные памятным датам Великой Отечественной войны, в том числе дочь Героя - Ольга Ивановна, которая могла бы поделиться подробностями его жизни.

Прискорбно и то, что лишь несколько человек знают, что к званию Героя был представлен еще один житель Канаша - Егор Семенович Семенов. В 1921-25 годах он учился здесь в педтехникуме, а в 1934-42 и 1946-63 годах преподавал в этом учебном заведении. Однако, как иногда бывало во время войны, высокая награда в итоге была ему заменена на орден Красного Знамени. Кроме того, Е. Семенов был награжден еще тремя боевыми орденами, не считая медалей. В этом с ним в городе мог поспорить только А.Ф. Родичкин.

Никто не забыт и ничто не забыто?

**Николай ПЕТРОВ, краевед.**